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Abstract : Acest articol este dedicat reabilitării termice şi tehnice a clădirilor construite până în anii 1980 în 

Republica Moldova. Sunt propuse câteva soluţii care aduc la micşorarea consumului energiei termice prin diminuarea 

pierderii inutile a ei şi prin folosirea tehnologiilor şi utilajelor noi de încălzire a clădirilor. 

 

Cuvinte cheie : structură de rezistenţă, edificiu public, energie termică, reabilitare tehnică, reabilitare termică, 

stare tehnică a clădirii . 

 

Cercetările efectuate de colaboratorii catedrei Construcţii Arhitectonice şi Fondul de Investiţii Sociale în 

Moldova au stabilit că în condiţiile când în majoritatea comunelor săteşti din Republica Moldova nu 

funcţionează cazangeriile centrale, pentru funcţionarea normală a edificiilor publice rurale este necesar de a 

întreprinde un şir de măsuri cu scopul de a minimizeze cheltuielile de energie termică. Experienţa mondială 

în acest domeniu a stabilit că cea mai efectivă cale este reabilitarea termică şi tehnică a clădirilor. 

După examinarea clădirilor în care sunt amplasate edificiile şcolare în comunele săteşti a R. Moldova,  s-

a stabilit următoarele: 

- în Republica Moldova majoritatea şcolilor sunt amplasate în clădiri construite până în anul 1980 

(peste 90%) 

- analiza schemelor constructive ale clădirilor utilizate pentru  amplasarea şcolilor permite de a 

clasifica aceste clădiri în 3 grupe principale, şi anume: 

Grupa 1 – clădiri cu 1 nivel executate din materiale locale fără a respecta cerinţe antiseismice; 

Grupa 2 – clădiri cu 2-3 nivele cu pereţi din zidărie şi planşee din elemente prefabricate din beton armat; 

Grupa 3 – clădiri cu 2-3 nivele executate conform schemei constructive ―cu schelet‖ şi pereţi suspendaţi 

din panouri mari prefabricate din beton uşor (cheramzit). 

Examinarea mai aprofundată a stării tehnice a edificiilor şcolare în particular şi a clădirilor tehnice în 

general, a permis de a evidenţia următoarele concluzii: 

- clădirile din grupa 1, în majoritatea cazurilor, se află într-o stare tehnică nesatisfăcătoare, în pereţi, 

după cutremurele de pământ au apărut fisuri destul de mari, clădirile necesită o consolidare considerabilă 

pentru a respecta normele antiseismice; reabilitarea tehnică şi termică a acestor clădiri necesită cheltuieli 

mari şi din această cauză se propune ca, după posibilitate, clădirile din această grupă să nu fie utilizate ca 

edificii şcolare. 

- clădirile din grupa 2 se află într-o stare tehnică mai bună, dar reieşind din faptul că ele iniţial au fost 

proiectate şi construite fără pod (cu acoperiş plat), actualmente au apărut un şir de probleme care agravează 

substanţial starea tehnică a clădirii. Lipsa acoperişului pe şarpante cere ca acoperişul plat să fie reînnoit 

complect peste 5-7 ani (acoperişul tip şarpantă poate fi reparat parţial), lipsa streșinii aduce la umezirea şi 

deteriorarea complectă sau parţială a ferestrelor în timp de 12-15 ani, mai ales în partea de nord a clădirii. 

Unul din momentele negative a clădirilor examinate este lipsa copertinelor la întrări în şcoală ce duce la 

deteriorarea uşilor de la întrare. În majoritatea şcolilor examinate s-a stabilit că pardoselile, mai ales la parter 

sunt în stare nesatisfăcătoare şi trebuie schimbate. 

- clădirile din grupa 3 sunt construite cu respectarea tuturor normelor antiseismice şi sunt cele mai cu 

perspectivă din punct de vedere a reabilitării tehnice şi termice. Aceste clădiri, ca şi cele din grupa 2, sunt 

proiectate fără pod şi au aceleaşi neajunsuri. În unele cazuri pentru a evita aceste neajunsuri s-a încercat de a 

amplasa pe acoperişul existent un acoperiş pe şarpante cu învelitoare din foi de ardezie. Deseori aceste 

lucrări au fost executate din iniţiativa primăriilor locale fără documentaţia necesară de proiect şi fără 

asigurarea legăturii şarpantei cu construcţia existentă. Din această cauză, în timpul vântului puternic din 

7.03.2009 un şir de acoperişuri, astfel construite, au fost deteriorate complect (acoperişul împreună cu 

elementele şarpantei a fost dus de vânt la o distanţă de 20-30m) 

Examinarea mai minuţioasă a acestei grupe de clădiri, a stabilit că una din cauzele principale a 

cheltuielilor enorme pentru încălzire sunt ferestrele în formă de lentă cu înălţimea 2400mm. Calculul 

iluminării necesare în clasele şcolii a stabilit că pentru iluminarea normală a încăperii, lenta ferestrei cu 
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dimensiunile (6000 x 2400)mm poate fi înlocuită cu două ferestre cu dimensiunile (2000 x 1500)mm, şi 

astuparea golului rămas cu material efectiv. Dificultăţile principale la micşorarea golurilor constau în faptul 

că în regiunile seismice nu se permite de a utiliza pentru aceste tipuri de lucrări zidărie simplă. 

O metodă de micşorare a golurilor în pereţii clădirilor din panouri mari prefabricate, amplasate în 

regiunile seismice este prezentată în figura de mai jos. 

       

 

     
Micşorarea golului în peretele din panouri mari. 
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